

LAS NUEVAS ORIENTACIONES

El presupuesto aeronáutico de los Estados Unidos

El presupuesto aeronáutico que acaba de ser sometido al Congreso norteamericano para el ejercicio de Junio de 1922 a Junio de 1923 alcanza un crédito total de 35.600.000 dólares que representa un aumento de 500.000 dólares respecto al que rige hoy.

La distribución de aquella cifra es como sigue: Para la Aeronáutica naval militar, 17.000.000 de dólares.

Para la Aeronáutica militar, 15.000.000.
Para investigaciones científicas, 1.000.000.
De la cantidad restantes, son 2.200.000 dólares para la subvención de la línea aeropostal de Nueva York a San Francisco, por Chicago y Omaha, cuya organización especial es un auxiliar de las aeronáuticas oficiales.

A los transportes aeropostales para el extranjero se destinan 150.000 dólares.

Constituye la nota más saliente de este presupuesto la impulsión que recibe la Aeronáutica naval militar con preferencia a la Aeronáutica militar.

En efecto, el presupuesto 1921-1922 asignó a la primavera 13.000.000 de dólares y a la militar 9.000.000. En el que va a regir, mientras a esta última se rebajan 4.000.000, se aumenta la misma cantidad a la naval.

Tal cambio de política aeronáutica, ni nos extraña ni dudamos un momento se acentuará cada vez más.

Durante la gran guerra se desarrolló la Aeronáutica militar y actuó sin competencia por la escasez de la naval, que cuando operó lo hizo modestamente, sin que su intensificación, que coincidió con el armisticio, pudiera demostrar la mayor conveniencia de ser atendida.

Tres años han bastado para que la razón se imponga, a la nación americana, que va hoy a cabeza en materia aeronáutica, ha seguido ese camino claramente expresado con las cifras.

El japonés hace otro tanto, y en la misma Inglaterra, única nación en que, aunque muy discutido, funciona un Ministerio del Aire, hemos podido observar que, como no podía menos de suceder, en sus establecimientos experimentales y, en especial, el de Ylle of Graine, próximo a Port Victoria, que es el más importante, se concentra la mayor atención en los aparatos hidroaéreos con aplicaciones principalmente marítimas, y es manifiesta la supremacía del personal que, procedente de la Marina, alcanzó en ésta cuando menos el empleo de teniente de navío.

En España, a despecho de cuantas razones imponen una preferente atención a la flota militar, es un hecho indiscutible que de ella ha carecido y carece.

Para justificarlo es el fundamento, mayor aunque nosotros no lo creamos, ni mucho menos, convincente, el elevado coste que aquella representa.

Hay que esperar no suceda lo propio con la Aeronáutica naval, cuya necesidad de existir con toda plenitud y eficiencia está bien justificada por la razón y la mayor elocuencia de los hechos, y contra la cual no cabe siquiera oponer el reparo en que se ha fundado el argumento supremo para no atender a la flota en el grado que aconseja la especial situación de España.

DESDE TOLEDO

El viaje de los parlamentarios

En un automóvil llegaron para visitar la Fábrica Nacional de Armas el ministro de la Guerra y el jefe de la Sección de Artillería del ministerio, general Hernando, acompañados de la mayoría de los parlamentarios que constituyen las Comisiones permanentes de Guerra y Marina del Senado y del Congreso. A los expedicionarios se unió el diputado a Cortes por la capital, Sr. Lequerica.

Fueron recibidos por las autoridades, Comisiones civiles y militares de la ciudad y el coronel director de la Fábrica.

Distribuyéronse entre los expedicionarios un folleto explicativo de la historia, organización y funcionamiento de la Fábrica, donde en la actualidad trabajan 1.571 obreros, con jornales que oscilan entre cinco y diez pesetas los hombres y tres y cuatro las mujeres, incluido el aumento transitorio por la carestía de las subsistencias.

Los obreros tienen Cooperativa de consumo, servicios de Beneficencia y otros.

Visitaron los expedicionarios detenidamente los talleres, salas, laboratorios y demás dependencias, e inspeccionaron los terrenos donde van a construirse nuevos talleres para la fabricación de proyectiles de artillería de campaña y de morteros, principal objeto éste de su visita.

En el comedor de los obreros, convenientemente adornado, fué servido un banquete a los ilustres expedicionarios, que regresaron por la tarde a Madrid satisfechísimos de la visita.

Hoy saldrá para Alemania, Francia e Italia la Comisión de la Fábrica de Armas, que visitará los principales centros de producción de material de guerra.

Forman dicha Comisión el comandante señor Serichol y el capitán Sr. Azuela.

VIDA ARTÍSTICA

Exposición de Bellas Artes

Era 13 la fecha del sábado, día señalado para barnizar los artistas sus envíos al Certamen de nuestras Bellas Artes.

Esto del barnizado es un pretexto para que en un determinado día se reúnan en los palacios de la Exposición artistas, críticos y litera-

tos, y se formen opinión del movimiento artístico en el momento actual.

Es día de discusiones, de barajar cuadros y nombres y de adelantar un juicio de conjunto. Ed. de Concourt es el que ha dicho que la mejor definición del arte que había oído, del que se practicaba en su época, se la había dado un ebanista diciéndole que era *Arte sin Arte una Julienne*. Esta definición encaja perfectamente, por su justeza y profundidad, al Arte de nuestra Exposición actual. ¡Cuánto cuadro y cuánta escultura y qué ausencia de Arte!

Pero, a pesar de esto, ya suenan los nombres para las primeras medallas.

La Exposición no es de primeras medallas ni aun para la crítica más benévola, y por esta misma razón, si el Jurado está dispuesto a darlas, debe meditar mucho su juicio, aquilantando los méritos de las obras a quienes se adjudican.

Si el Jurado actuante se ha formado prescindiendo de la elección, por lo que esta se prestaba al intercambio de jurados y expositores para la *administración de las medallas*, y al proceder así se propuso el autor de la reforma que cesara el compadrazgo para dignificar el arte, y ahora resulta que el compadrazgo y el fulanismo continúa, sería mejor, para honrar aquél, que el Estado no ampare más exposiciones y economice unas pesetas tan mal como inútilmente gastadas.

Las exposiciones se hacen para enaltecer y fomentar la cultura artística y no para amparar la medianía más o menos atrevida dándole honores de talento, por eso los jurados deben saber lo que es arte, y aun cuando lo sean de una exposición, tienen la obligación de percatarse de que la misión de juez es muy seria, y que todo hombre que tiene que ejercerla debe capacitarse adquiriendo la conciencia de lo trascendental que puede ser un juicio que se funda en la desacreditada *ley del encaje*.

No es de creer que hombres ya maduros muerdan la manzana que les ofrezca cualquiera Eva trasnochada (los hombres de cierta edad suelen ser delicados de gusto), y se expongan a ser lanzados del Parque de Madrid, que, si no es un lugar próximo o Padam-Aran entre el Tigris y el Eufrates, (donde supone situado el Edén el profesor Delitzsch), tiene sus encantos que serían vedados a quienes no sepán resistir las tentaciones. En asuntos de tentaciones se debe ser transigente, a condición de que sea verdaderamente tentador el objeto que haga pecar.

¡Primeras medallas! y las obras para adjudicarlas ¿cuáles son? Descartando a Gutiérrez Solana, a quien al parecer ha llegado su hora, suenan otros nombres que ya no se fundan en sus obras para premios, sino en otros motivos, porque no hemos oído citar ni a Oroz ni a Bermejo ni a algún paisajista que por mérito relativo están muy por encima de los presuntos medallados.

Hemos de juzgar esta exposición con detalle, por lo mismo que la consideramos mala, y sería lamentable que, además de las obras, tengamos que juzgar a los jurados sacando consecuencias de sus aptitudes, si se cumplen los augurios que se apuntan por los corros de artistas.

Alexis Sluys en Madrid

Se encuentra en Madrid M. A. Sluys presidente de la Liga de la Enseñanza de Bélgica y director honorario de la Escuela Normal de Maestros de Bruselas.

Monsieur Sluys es una de las figuras más interesantes de la Pedagogía contemporánea y uno de los hombres que más han influido en el progreso espiritual de la nación belga. En unión de Buils, Tempels y otros patriotas insignes, fundó Sluys en 1865 la famosa Liga, de cuya Escuela Modelo ha derivado todo el movimiento educativo que hace hoy de Bélgica una comunidad ejemplar. Desde aquella lejana fecha, Sluys continúa siendo el campeón ferviente de la escuela popular. Comisionado por la Liga de la Enseñanza y por la municipalidad de Bruselas, estudió en Suecia y en otros países las nuevas orientaciones del trabajo manual, del dibujo, de la gimnasia, los mejores métodos y los modos de llevar la obra educativa a la máxima eficiencia.

En 1876 sucedió Sluys a Buils en la dirección de la Escuela Modelo, y durante el período que va hasta 1909, en que la edad le obliga a prestarse a una jubilación meramente administrativa, Sluys es el maestro y el guía, el propagandista y el técnico, uno de los hombres a quien es más deudora la Bélgica actual.

Sluys, a pesar de su edad avanzada, sigue ofreciendo el ejemplo de una actividad y un entusiasmo inagotables. Su corazón generoso atiende hoy preferentemente a la hermosa obra Le Foyer des Orphelins, que recoge en el más delicioso medio familiar a numerosos niños que, gracias a esta interesante iniciativa, no conocerán la miseria ni el gesto frío de la caridad oficial.

Sluys organizará una conferencia pública, de pago, a fin de dar a conocer en Madrid la importante institución, mercedora de ser conocida por cuantos se preocupen de la educación de los huérfanos y para allegar algunos recursos que contribuyan al sostenimiento de la obra belga.

Firma del Rey

S. M. firmó ayer los siguientes decretos:

DE GRACIA Y JUSTICIA
Jubilando a D. Domingo Guerra, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Cáceres.
Nombrando presidente de Sala de dicha Audiencia a D. Rafael Pineda Roig.
Idem fiscal de la Audiencia provincial de Soria a D. Vicente Pascual de Calabria.
Idem abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Angel Vergara.
Idem presidente de la Audiencia provincial de León a D. Joaquín González Mariño.
Idem abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Francisco de Paula Caplin.

Idem magistrado de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife a D. Mariano de Cáceres Martínez.

Idem magistrado de la Audiencia provincial de Castellón a D. José Rodríguez de los Ríos

Idem magistrado de la Audiencia provincial de Huesca a D. Ramón Gascón Cañizares.

Idem precepte de Guadix a D. Francisco Vargas Roda.

Idem canónigo de S. I. C. de Tudela al presbítero Marcelino Alvarez Guilorme.

Idem canónigo de Roncesvalles a D. Javier Ibarra Miralles.

La Conferencia de Génova

Noticias recibidas de Roma afirman que en la próxima semana se reunirá en Génova una conferencia en la que tomarán parte representantes de la India, Persia, Turquía, Arabia, Afganistán, Mesopotamia, Siria, Armenia y Egipto, que tratarán de los problemas de Oriente que tienen relación con los de Europa.

En la última reunión celebrada por la subcomisión de Asuntos rusos, el vizconde de Isihii, representante del Japón, manifestó que, en nombre de su Gobierno, accedía a que se nombrase una comisión para estudiar los asuntos rusos.

El delegado suizo, Sr. Motta, afirmó que es preciso contestar con energía a la nota rusa, que, según dijo, revela por parte del Gobierno soviético fanatismo y ceguera. A pesar de todo, opinó que los bolcheviques deben estar representados en las comisiones citadas y prestarles su colaboración.

El Sr. Barthou dijo que no había incompatibilidad entre el criterio de Francia y el de Inglaterra. La delegación francesa se adherirá al pacto de no agresión, siempre que se le den garantías, tanto en lo que se refiere al tiempo como al espacio.

Lloyd George expuso que se había puesto de acuerdo con Barthou para que se nombre una comisión técnica que intervenga en los asuntos de Rusia.

Cree conveniente el primer ministro británico que se fije cuanto antes la fecha en que esa Comisión ha de reunirse.

En cuanto al pacto de no agresión, insistió Lloyd George en que las potencias interesadas deben contraer compromisos mutuos.

Hablaron luego los representantes de Polonia, Bélgica e Italia, señores Skirmunt, Jaspars y Schanzer, así como el delegado sueco. Todos ellos manifestaron que sus países respectivos están decididos a colaborar en ese acuerdo para llegar a un feliz término de la Conferencia.

En una reunión celebrada por los delegados de Polonia y la Pequeña Entente, han decidido abandonar la Conferencia si el jefe de la Delegación británica insiste en su propósito de que se discuta en ella la cuestión de las fronteras de la Europa oriental.

Según el corresponsal de la Agencia Havas, en Génova, la Conferencia puede darse virtualmente por terminada.

Lloyd George ha dicho que si se llegase a un acuerdo acerca de la Comisión técnica de Asuntos rusos, la Conferencia terminará el próximo martes.

Está siendo favorablemente comentada la iniciativa de Barthou para que los Estados Unidos tomen parte activa en la Comisión de peritos.

Los señores Barthou y Lloyd George han celebrado una extensa conferencia; créese que han llegado a un acuerdo acerca de los tres puntos siguientes, mantenidos por Francia.

Primero.—Los Gobiernos designarán una Comisión de peritos.

Segunda.—Deberá tan sólo formular recomendaciones y no adoptar decisiones que comprometan a los Gobiernos.

LA MUERTE DE GONZALEZ TABLAS

La toma de Tazart ha costado a España la pérdida de uno de los jefes más pundonorosos y bizarros de su Ejército, del teniente coronel de Regulares de Ceuta D. Santiago González Tablas, herido de dos balazos en el vientre y otro en una pierna.

Los soldados que le rodeaban auxiliáronle acto seguido, y entregándole a la ambulancia, fué luego evacuado de la posición de Amaan, operándole el doctor Gómez Ulla.

Los balazos del vientre le causaron destrozos en el bazo y la perforación del estómago. El herido, durante la operación, perdió el conocimiento, y sin recobrarlo dejó de existir a las nueve de la mañana.

Por orden del alto comisario, el cadáver fué trasladado al campamento del zoco El Jemis, con objeto de rendirle los más altos honores por los méritos contraídos, con arreglo a su categoría.

La comitiva que conducía el cadáver entró a las doce en el campamento, recibiendo los restos mortales del bravo militar los generales Berenguer, Manzano, Marzo y Correa. Todos hallábanse visiblemente emocionados.

Bajo una lluvia torrencial, el coronel Jordana se situó junto a la camilla que contenía el cadáver, sobre dos mesas, y con voz entrecortada por mal disimulada emoción leyó una orden general concebida en los siguientes términos:

«Ejército de operaciones.—Señores jefes, oficiales y tropa: En la operación de ayer cayó muerto gloriosamente el teniente coronel, jefe del Grupo de Regulares de Ceuta, D. Santiago González Tablas. Todos conocéis la brillante actuación de este jefe, modelo en este territorio y en el de Melilla, que contribuyó poderosamente con su brillantísimo y bizarro comportamiento al éxito alcanzado.

España, el Ejército y cuantos hemos compartido la ardua labor que nos está confiada, le debemos admiración y gratitud.

Yo, por mi parte, emocionadísimo en estos momentos por la pérdida del jefe insustituible y el amigo leal y entrañable, no encuentro palabras para hacer pública mi pena en toda su intensidad. Pidamos todos a Dios por el que en estas horas se encuentra en el lugar preferente reservado a los que mueren luchando por la patria. Reciban en este momento público homenaje de pésame y admiración los valientes de este Grupo de Regulares, siempre bizarros, como su malogrado e inolvidable jefe, que a las órdenes de éste supo cumplir como bueno, haciéndose siempre, en todo momento, digno del mayor elogio.—El alto comisario, Berenguer.»

Acto seguido, el alto comisario adelantó unos pasos, colocándose junto al cadáver, y puesta la diestra sobre el pecho del héroe, exclamó:

—Teniente coronel González Tablas: En el combate de ayer caisteis gloriosamente, cuando una vez más dabais ejemplo de alto espíritu militar cumpliendo valerosamente frente al enemigo. España, el Ejército y los Regulares de Ceuta pierden un jefe de incomparables dotes. En nombre del Rey, por vuestros altos merecimientos, os concedo la Medalla militar, seguro de que se sentirá honrada esta insignia al verse sobre vuestro pecho y la Orden al conatos entre sus caballeros.

Acto continuo, el alto comisario descubrió el rostro del cadáver y besóle en la frente entre la emoción indescriptible de todos los presentes.

Seguidamente, las fuerzas Regulares, que hasta pocas horas antes había mandado el malogrado teniente coronel, desfilaron ante el cadáver a los acordes de una marcha militar.

En todo el ejército de operaciones ha producido tristísima impresión la muerte de González Tablas.

Su cadáver, colocado en un camión de Artillería y acompañado de una representación del alto comisario, ha sido trasladado a Ceuta.

D. Santiago González Tablas, el heroico jefe que acaba de morir, fué siempre, ante todo y sobre todo, un caballero, militar disciplinado y enamorado de su carrera como nadie. Hablaba el árabe casi con absoluta perfección.

Delgado, alto, joven y fuerte, contaba cuarenta y tres años de edad y era teniente coronel desde el año 1919.

Salió de la Academia en 1894, y pronto supo demostrar sus entusiasmos y honrar el glorioso uniforme del Arma de Infantería. Siendo comandante, marchó a Ceuta a mandar un tabo de Regulares indígenas. Allí ganó la cruz laureada de San Fernando en la brillante acción de Rauda.

Ascendido por méritos de guerra a teniente coronel, nadó como él para mandar a los bravos Regulares indígenas, y desde entonces, al frente del grupo número 3, se fué cubriendo de laureles.

Compañero de Academia del bravo jefe del Tercio de Voluntarios, y amigo de siempre de Millán Astray, juntos marcharon a Melilla cuando ocurrieron los tristes sucesos de Julio. Entonces era para González Tablas el momento más difícil de su carrera.

Compuesto el grupo que mandaba de indígenas, casi todos ellos reclutados en las cabillas de Queadana y de Frajana, entonces sublevadas, todo el mundo dudaba del comportamiento de los Regulares de Tablas.

Todo el mundo menos él. Los indígenas le adoraban, y detrás de él fueron a pelear contra sus mismas cabillas, contra sus mismas familias. El día 8 de Septiembre, en el asalto a Casabona, González Tablas cayó gravemente herido, y entonces se vió el fanatismo que por él sentían sus soldados.

Por la sala del hospital en que se hallaba asistido desfilaron todos, indígenas y europeos. Todos entraban a besar la mano de su valeroso jefe.

Repuesto de las graves heridas marchó a Ceuta a tomar otra vez el mando de sus Regulares, y ahora, cuando la campaña en aquella zona se puede considerar virtualmente y brillantemente terminada, el día último de lucha, cuando pocos momentos después hubiera podido disfrutar de la gloria que dignamente había ganado, en la toma de Tazart cae mortalmente herido de tres balazos.

Con la muerte de González Tablas se malogra una de las figuras más brillantes de nuestro Ejército.

Al caer González Tablas pierde España uno de sus más preclaros defensores; las fuerzas indígenas, un valiente jefe, y todos a un patriota.

Descanse en paz el valeroso soldado a quien España debe gratitud imborrable.

Pamplona, 15.—La noticia de la muerte del ilustre pamplonés el heroico teniente coronel Sr. González Tablas, ha causado aquí general sentimiento.

Infinidad de personas pertenecientes a todas las clases sociales han testimoniado su pésame a la hermana del pundonoroso jefe de las fuerzas Regulares de Ceuta, esposa del alcalde de esta capital.

Sanlúcar, 15.—Por el domicilio de doña Concepción González Tablas, esposa del concejal de este Ayuntamiento D. Tomás Barbado, han desfilado las autoridades y muchas y significadas personalidades, para testimoniar a dicha señora su más sentido pésame por la muerte de su hermano el heroico teniente coronel, jefe de los Regulares de Ceuta.

DE LA CRISIS GRIEGA

Atenas 14.—Ha sido encargado nuevamente de formar Gobierno el Sr. Goumaris, que, como se sabe, era presidente del dimitido Consejo de ministros.

LOS ESTUDIANTES PORTUGUESES

Embajada simpática

Portugal nos ha enviado una embajada muy atrayente, coincidiendo con la fiesta del santo patrón de Madrid. Doscientos cincuenta estudiantes de lo más florido de la Universidad de Oporto arribaron ayer a la Corte, trayendo en sus rostros juveniles todo el luminoso caudal de simpatía que, si siempre expande de toda juventud, ha de entenderse aumentado en tercio y quinto en ésta, que viene como avanzada de un deseo de fuerte compenetración entre Portugal y España.

¡Ah! ¡Si los asuntos diplomáticos pudieran tratarse siempre con embajadores de esta condición de mocedad, hidalgía y gentileza! ¡Qué de complicaciones se hubieran ahorrado, qué de generosidades se hubieran advertido, cuántos conflictos no habrían llegado a sazonar, qué de guerras hubieran muerto en embrión y qué amistosas uniones se habrían podido conseguir!

Llegan los estudiantes de Oporto como avanzada bizarra del profesorado de aquella Universidad. Su presencia, grato intermedio entre aquellas visitas expresivamente afables del profesor Coimbra y el poeta y profesor Castro, y las del profesorado que dentro de poco tendremos el gusto de ver entre nosotros, ha sido nota atrayente para los madrileños que los ven complacidos marchar por las calles de la corte desbordadas las juveniles cabezas y al aire el clásico manteo.

El recibimiento que se ha hecho a los estudiantes portugueses, ha correspondido a lo que de la cortésia tradicional nuestra podían ellos esperar, aumentada en este caso, si cabe, por fuera de sus propios merecimientos y por lo que es natural que suceda en las visitas fraternales entre pueblos que comparten las glorias de una historia común.

En la estación del Mediodía primero, en la Residencia de Estudiantes después, los actos de cordialidad rendidos a nuestros huéspedes los estudiantes lusitanos en el día de ayer, habrán hecho vibrar de emoción y de entusiasmo su pecho, y las visitas realizadas a las distintas Facultades de nuestra Universidad esta mañana, habrán constituido para nuestros huéspedes nuevos testimonios del afectuoso acogimiento en que en su honor se complace el Madrid intelectual y representativo de la cultura en sus más altas significaciones.

Admisión de extranjeros en las Universidades alemanas

La Embajada de Alemania en Madrid ha comunicado al ministro de Estado que las disposiciones que regulan la admisión de extranjeros en las Universidades alemanas han sido modificadas, y que la reelaboración actual simplifica considerablemente las formalidades de ingreso.

Los extranjeros son admitidos en las Universidades alemanas para hacer estudios, a condición de que la situación de la Universidad elegida lo permita y del que el país de estudiante conceda la reciprocidad a los estudiantes procedentes alemanas.

La petición de admisión deberá dirigirse, con la mayor antelación posible, a la Universidad en que el peticionario desee hacer sus estudios, manifestando su nacionalidad y la clase de estudios que piensa seguir.

La petición debe ir acompañada de los documentos siguientes:

- 1.º Una relación detallada de los estudios y ocupaciones anteriores, etc.
- 2.º El título (original y traducción legalizada) que, en el país del demandante, autoriza a seguir estudios universitarios y que debe corresponder al Bachillerato alemán.
- 3.º Certificado de estudios universitarios, caso de haberse hecho.
- 4.º Un certificado de que el solicitante posee medios de vida.
- 5.º Un certificado de conocimiento de la lengua alemana.

Los estudiantes extranjeros que no conozcan suficientemente el alemán para seguir los cursos en esta lengua, no podrán ser admitidos más que en calidad de oyentes (Hospitantes) hasta que adquiera ese conocimiento.

En algunas Universidades se han organizado cursos especiales de alemán para los extranjeros. La Universidad comunicará al solicitante la decisión que recaiga respecto a su petición. Una vez con edid la admisión, el solicitante podrá pedir el visado de su pasaporte a las autoridades consulares alemanas.

La Embajada de Alemania añade que las peticiones de los estudiantes españoles serán atendidas con especial benevolencia y con el deseo de facilitar la admisión siempre que sea posible.

Apartado de Correos número 328

REPATRIACIÓN DE TROPAS

Córdoba 14.—Llegó en tren especial el batallón del regimiento de la Reina, siendo recibido por las autoridades, representaciones de los Centros y Corporaciones, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y un inmenso gentío, que vitoreó a España y al Ejército al entrar en tren en agujas.

Una compañía del batallón queda guarneciendo el Peñón de Alhucemas. Los soldados, confundidos con la gente del pueblo, recorrieron las principales calles de la población.

Castellón 14.—A bordo del «Capitán Segarra» llegó el batallón expedicionario de Tetuán. Todo el vecindario habíase congregado en el puerto, que ofrecía un aspecto imponente.

La entrada del «Capitán Segarra» fué saludada por la multitud con vítores y aclamaciones. El desfile del batallón por las calles resultó brillantísimo.

Melilla 15, (urgente).—A bordo de los vapores *Vicente Puchol*, *Romeu* y *Marqués de Campos*, salieron de esta plaza el batallón de Borbón y Húsares de Pavía con los cuales marchan el infante D. Alfonso, el general Cabanellas, un batallón de Granada y una Compañía de Sanidad.

El pueblo melillense ha tributado una entusiasta despedida a todas estas tropas.

Asistieron al muelle los generales Ardanaz, Fresneda, Berenguer (D. Federico), la Comisión de Orán y la Junta de Arbitrios.

La colonia malagueña ha regalado plumas de oro y encendedores a los jefes y oficiales, y encendedores de metal a los soldados del batallón de Borbón.

Málaga 15.—Con motivo de la repatriación del batallón del regimiento de Borbón, desde las primeras horas de la mañana, un inmenso gentío invadió los muelles.

A las nueve de la mañana fundeó el «Vicente Puchol», que conducía las fuerzas expedicionarias al mando del teniente coronel Rodríguez Ripoll, compuesta de 900 plazas.

En el momento de la llegada se produjo gran entusiasmo entre la multitud la cual rompió el cordón de fuerzas que habíase formado para mantener el orden, mezclándose con los soldados que desembarcaban, sucediéndose escenas emocionantes entre los expedicionarios y sus familias.

Con el batallón expedicionario viene un morito llamado Manolo Borbón que en la acción de Batel perdió a sus padres y que ha sido recogido por el batallón del mencionado regimiento.

Poco después fondeó el vapor «Romeu» que conducía a los Húsares de Pavía.

Las autoridades y el público se trasladaron al lugar donde fondeó el vapor.

Las autoridades subieron a bordo, cumplimentando al infante D. Alfonso.

El público vitoreó entusiastamente a los húsares.

A las diez de la mañana, los húsares de Pavía y los expedicionarios del regimiento de Borbón, se trasladaron al paseo del Parque, donde se les sirvió un espléndido desayuno costeado por el Ayuntamiento.

Después se obsequió en el Ayuntamiento a la oficialidad de ambos regimientos expedicionarios con un «lunch», al que concurren el infante D. Alfonso y el general Cabanellas.

Terminado el «lunch», en el altar que al efecto se había levantado en la escalinata del Palacio municipal, se dijo una misa de campaña, oficiando el capellán del regimiento de Borbón, oyéndola todos los expedicionarios y las fuerzas de la guarnición.

Presidieron el acto las autoridades y el general Cabanellas. Este fué ovacionadísimo por la multitud al desembarcar y durante su tránsito por las calles al desfilarse el batallón.

Terminada la misa desfilaron las tropas por el paseo del Parque a presencia de las autoridades civiles y militares, de modo brillantísimo.

Al pasar las fuerzas por la calle de Larios desbordose el entusiasmo, uniéndose la multitud a los soldados, acompañados al cuartel de la Aurora, donde se hospedaron hasta su salida con dirección a Madrid.

Málaga, 15.—En el expreso marcharon a Córdoba el infante D. Alfonso y el general Cabanellas.

Durante su estancia en esta alojáronse en el palacio de los marqueses de Urquijo, donde almorzarán.

En Córdoba esperarán al paso del tren militar que conduce a los Húsares de Pavía para ir juntos a Madrid.

EN EL ESCORIAL

Conferencia de Ortega Munilla

El insigne escritor, D. José Ortega Munilla, ha dado una interesante conferencia en el Casino de San Lorenzo de El Escorial, acerca de tema «Tesoro de Energías».

Presentó al orador el presidente del Casino, D. Juan Pablo Santos, considerando al Sr. Ortega Munilla como el defensor de las clases humildes de la sociedad y como entusiasta panegirista de El Escorial, y proponiendo que se le tribute un homenaje popular y se le nombre desde luego socio honorario del Casino.

Estas proposiciones fueron recibidas por el selecto auditorio con una salva de aplausos. La conferencia del Sr. Ortega Munilla fué sencillamente admirable y digna de la majestuosa grandeza de la octava maravilla del mundo.

En períodos elocuentísimos, dijo que el Monasterio de El Escorial era como la cumbre de nuestro gran Siglo de oro, y, por lo tanto, una escuela de patriotismo y de energías.

Soy—añadió—un fervoroso discípulo de este monumento, maestro nacional de optimismo reconfortante, y al que siempre visito cuando el desaliento me invade o la tristeza del vivir me derrumba.

Es tesoro de energías esta inmortal fábrica por su rápida construcción, por lo arduo de la empresa y por su ingente mole. Felipe II fué una voluntad recia y persistente, y en cada piedra de este colosal edificio se puede leer aún aquella su frase: «El tiempo y yo para otros días».

Hizo referencia a otras dos energías vultadas de aquella época: Santa Teresa de Jesús y Cervantes, entonando un himno a sus proezas inmortales.

También citó como modelo de voluntades

indomables y tenaces a Ramón y Cajal, para el que pidió un aplauso de admiración.

Igualmente dijo que todos los españoles debemos volver los ojos a estos excelso maestros de energía para templar nuestros espíritus y trabajar por el engrandecimiento de la Patria.

Antes y después de la conferencia, el cuarteto del Casino y el agustino padre Rafael interpretaron varias piezas musicales, entre ellas dos sinfonías de Beethoven, del que tan entusiasta es el Sr. Ortega Munilla.

SPORT

Ayer en el campo de Coya de Vigo se celebró el partido final del campeonato de España, entre el Real Unión de Irún y el Barcelona F. C.

Gran expectación había por saber el resultado de este partido que, por ser los dos mejores equipos de España son también los que más público tienen a su favor.

Timidamente se había pronosticado el triunfo del Barcelona, pero ayer quedó demostrado que los que creían en el triunfo del equipo catalán no desconocían su gran valía en la presente temporada.

Sabido es que el Irún tiene en sus filas jugadores muy notables; pero no es menos sabido que las defensas y el portero no están a la altura del resto del equipo, mientras que el Barcelona son estos tres puestos los que mejor defendidos tiene, y en especial el portero, indiscutiblemente el mejor de España.

A nuestro juicio, ganó ayer en Vigo el equipo que contaba con más probabilidades para el triunfo y no queremos pararnos en el resultado de 5-1 a favor del Barcelona, pues seguramente vendríamos a parar a que el equipo de Irún ha tenido ayer la derrota más grande de su vida futbolística.

Queda, por tanto, campeón de España, en la presente temporada, el mejor y más completo de los equipos que por hoy pisan campos de fútbol.

Con motivo del triunfo del equipo Barcelona y después del banquete dispuesto en honor de los equipos, en el Hotel Continental se produjeron lamentables incidentes que hizo innecesaria la intervención de la policía.

En el campo del Real Madrid se jugó ayer tarde un partido entre el equipo propietario del campo y otro de la Real Sociedad de San Sebastián.

Mucho público fué a presenciar este encuentro y a decir verdad, salió poco complacido, pues el juego desde su principio transcurrió dentro del mayor aburrimiento.

Comenzó el juego con un completo dominio de los forasteros los que, por falta de decisión en su línea delantera, no marcaron tanto alguno.

En un avance del Madrid se origina una «melée» en la portería de la Real Sociedad, y el árbitro castiga una mano de Amador, defensa del equipo de San Sebastián.

Concedido el «penalty», Monjardín tira el balón fuera de juego. Bien hecho.

Se concede el descanso reglamentario y se retrasa el comienzo del segundo tiempo, sin duda para dar lugar a que lleguen las primeras noticias del partido que a aquellas horas se estaba jugando en Vigo, y en el que piensa más el público que en el juego que pueda ver entre los dos «reales».

Al fin, y en vista de que las noticias de Vigo se hacen esperar, da principio el segundo tiempo de este soporífico partido y se inicia el reverso de la medalla, y comienza el dominio de los de casa, a los que anotamos la misma falta que a sus contrarios en el primer tiempo: falta de eficacia en sus avances.

Al poco rato de empezar el segundo tiempo se reciben las primeras noticias del partido de Vigo, las que se dan a conocer al público por medio de cohetes, pero hay quien los interpreta a su modo de pensar, y cada cual pensaba en el triunfo del equipo favorito.

Pasean por el campo una pizarra anunciando el resultado de 3-1 a favor del Barcelona, y confesamos que el público recibió la noticia con mala cara ante la posibilidad de una derrota para el Real Unión de Irún, que aquí cuenta con grandes simpatías.

Después de esto ya se hace poco caso del partido que estamos presenciando y sólo se hacen comentarios sobre las noticias de la final del campeonato.

Los jugadores del equipo de San Sebastián se defienden muy bien de las acometidas del Madrid y en varios avances consiguen hacer entrar en juego al portero del Madrid, el que para algunos tantos del delantero Artola.

Con el resultado de cero tantos terminó el partido amistoso entre ambos equipos, que si no hicieron tanto alguno tampoco entusiasmaron al público con su juego.

Hoy se repetirá el encuentro y mañana informaremos a nuestros lectores de su resultado.

Antes de este partido se jugó uno entre los infantiles del Racing y del Madrid. Bonito y muy entretenido resultó este partido, si bien desde su comienzo se vio que los «madrilieños» eran más fuertes y no dejaban por ello hacer su juego a los pequeños del Racing, entre los cuales hay futuros fenómenos del balón, destacándose por su juego y combinación, el delantero centro e interior izquierdo.—J. S.

EN BARCELONA

Atentado sindicalista

Barcelona 15 (4 t).—En la calle de San Beltrán dos desconocidos hirieron gravemente a José Salduchi, perteneciente al Sindicato único.

Rumores tremendos

Barcelona 14 (4 t).—En el Palacio de Justicia han circulado hoy rumores que están siendo comentados imos.

Dícese que después de ejecutados los reos por asesinato del patrón Genny, unas mujeres de Sabadell han hecho ante la autoridad judicial importantes declaraciones sobre respo-abilidades que pudieran resultar por ese hecho contra dos hombres a quienes vieron arrojar un bulto a un pozo.

Se dice que se ha dispuesto por la autoridad abrir nuevas diligencias respecto del contenido de esa denuncia.

Ecos de Sociedad

En diversos templos de Madrid se han aplicado hoy misas por el eterno descanso del marqués de Portago, al cumplirse los seis meses del fallecimiento del ilustre prócer.

Ayer se verificó el entierro de la señora viuda de Gómez Acebo, dama ilustre, admirada por sus virtudes y caridad.

La concurrencia era tan numerosa como distinguida.

Reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame a la distinguida familia, y muy especialmente a nuestro querido amigo particular el señor marqués de Cortina.

En la elegante y artística residencia de los señores de López Roberts (D. Mauricio) se celebró anoche una fiesta, que fué pretexto para que la gentil Srta. de la casa Neneta López Roberts y Muguiro reuniese a sus amigos de juventud, que son todas las muchachas conocidas de Madrid.

Entre las señoras y señoritas que asistieron se encontraban la embajadora de Bélgica, baronesa de Boschgrave, y su hija; la consejera del mismo país, condesa de Oultremont; las duquesas de Vistahermosa, viuda de Sotomayor, Rúsipul, Santa Elena, Hernani, Sueca, Unión de Cuba y Algeciras; marquesas de Hoyos, Pozo Rubio, Jura Real, Villaoya, Salinas, Rivera, Benicarló, Baztán, Cayo del Rey, López-Bayo, Aranda, Borghetto y Torralva de Calatrava; condesas viuda de Peña Ramiro, Casal, Heredia-Spinola, Cedillo, y Moret; vizcondesa de Fefinanes.

También estaban la subsecretaria de Estado, señora de Palacios, y las señoras y señoritas de Vistahermosa, Esquivel, Jura-Real Casal, Moreno Osorio, Merry del Val, Cavestany, Soriano, Martos y Zaballurru, Figueroa y Bermejillo; Medina Siónia; Jordán de Urries y Ulloa, Ozores, Campuzano, Vivar, Benicarló, Semprún, Elio, Marichalar, Tacón, López Dórga, Salar, Crespi de Valladara, Quijeto de Llano, Alvarez de Toledo, Muguiro y Flores Dávila, viuda de Núñez de Prado, Fernández Villaverde, Medina, Castromonte, Carvajal y Colón, Fernández de Henostroza y Le Motheux, Ximénez de Sandoval, Satriástegui, Beruete (D. Tomás) y algunas más.

Para fecha próxima ha sido fijado en Valencia el matrimonio de la distinguida y bellísima primera actriz de aquel teatro Eslava Irene Barroso con el gerente del teatro Olympia, de aquella ciudad, nuestro querido amigo Antonio Vico, hijo del eminente actor del mismo nombre.

Por anticipado les deseamos todo género de felicidades.

El infante D. Fernando y la duquesa de Talavera han obsequiado con un almuerzo a los barones de Schroeder, en cuyo palacio de Santiago de Chile se hospedó Su Alteza el infante D. Fernando durante su estancia en la citada capital.

Además de las personas ya citadas, fueron los invitados los generales Barrera y Altola-guirre, el duque del Arco, el diplomático señor Plá, D. Marcelino Valentín Gamazo y los ayudantes de S. A. comandantes D. César Fernández y E. José Ordoval.

Entierro de Varelito

Sevilla, 15.—A las diez de la mañana se ha efectuado el entierro de Varelito.

Desde las primeras horas la gran afluencia de público dificultó la formación de la comitiva. La calle de Gerona, donde el diestro vivía, se hallaba atestado de carruajes.

Abrió marcha el clero con cruz alzada. El cadáver había sido encerrado en artístico féretro, siendo conducido a hombros por familiares y amigos.

Seguía una carroza fúnebre a la Federica, tirada por cuatro caballos empenachados y materialmente cubierta por las coronas enviadas por Chicuelo, La Rosa, Empresa de Valencia, Peña Taurina de Vinaroz, Pedro Blasen, Asociación Benéfica de Toreros, Dominguito, Fortuna, comerciantes, Club Belmonte, Empresa de Caballos, José Cortés, padrino de Varelito, Maera, Pueblo de San Juan de Aznalfarache, donde se crió el diestro; Asociación de banderilleros y otras.

Presidían el duelo el padre del diestro, su apoderado, su director espiritual y el ganadero Flores.

La manifestación de duelo es comparable con la motivada por el entierro de Joselito.

LOS FOROS

VISTA ALEGRE

|| Señor presidente, retirese usted!!

Buena entrada, o mejor dicho, casi lleno, lo inseguro del tiempo fué causa de que no hubiera sido un completo, pues los Sres. Llamas, Gaonita y Vera cuentan con su público correspondiente.

Los toreros, de D. Victorio Torres, de Colmenar. Más vale que emplee toda la ganadería para ir haciendo con ella ora chuletas, ora cocidos, ora lo que quiera, pues de lo demás *ora pro nobis*; los cuatro colores de la divisa no pasarán ¡vive Dios! de estar mejor puestos en su heráldica que sobre un precioso fondo cola de cenorro triste y abollado, ondeando ligeramente en una preciosa carreta.

A más de falta de bravura y huidos, con sus buenos tres perros gordos de carne, que en estos tiempos poca carne puede ser. Trece negros sucios y tres retintos, pero desde luego seis malos. Al primero, cuarto y quinto les obsequiarán con los palos del ruido y que por no variar, estallaron unos sí, otros no.

Llamas, muy valiente y trabajador en su primero, hizo una faena digna de otro bicho cobrando una tendida que mata y dando el muchacho la vuelta al ruedo.

En el segundo se deshizo del enemigo con media donde fuera lo bastante, para que se manifestara el vómito, fuera el vil buey silbado en su arrastre y aplaudido el ejecutor.

Y aquí fué Troya; en este bicho el Sr. Presidente en lugar de mandar al corripeto con sus mansos compañeros, demostrando una ineptitud digna de un mozo de cuerda metido en funciones diplomáticas, con un desconocimiento tan grande, como bien acreditado, bueno, hizo oposiciones a que hubiera podido haber leña, que dicen los clásicos, pero el público, demostró cordura y se contentó con transformarse en orfeonista y a todo pulmón y

en toda clase de tonos, le obsequió al de los pañuelos (que me parece que no le sirven ni para sonarse), con la bonita y entretenida canción del ¡burro! ¡burro! resultando magistralmente ensayada.

Pagó la patente el pobre cuadrillero señor de Cáceres que por meterse con los palos se la ganó para el resto de fiesta, pues el abucheo en cuanto se arrima el chico a los toretes fué seguro para toda la tarde ¡qué iba el muchacho a hacer! ¡Le iba a poner al señor ignorante que le manda los palillos en las posaderas...? No; porque aunque fuera lo más acertado, eran de fuego y lo estoy viendo salir despedido desde su estuche presidencia con gesto de vinagre.

Gaonita fué lo más saliente, sobre todo toreando; gaoneras, verónicas, molinetes, de rodillas, de todo se vió y con valor; tomó los palos al segundo y no hizo nada. «No estaba la Magdalena para tafetanes»; matando en el primero, estoconazo feo una media barrenando y una que mata, con aplausos del respetable. En el otro, rodó en la suerte suprema, estando oportunos Llamas y el Ahijao al quite, y de una regular, finiquitó con tan hermoso ejemplo de buey con malas ideicas.

Vera, en sus dos respectivos bichos, muy valiente, muy trabajador, sin perder la cara, se deshizo del primero con habilidad, y en el sexto, con poca fortuna, lo mandó al arrastre lo mejor que pudo.

En el segundo de la tarde parte en hombros de las asistencias, un piquero con una cornada según dicen desde el cuello *too seguro pá arriba* de siete centímetros de largo por 4 de honduras a siete del porrazo, que hermanitos, eso queda para el que lo vió y, claro, para él.

Hubo dos espontáneos, el primero dió dos pases, el otro no dió nada más que en las manitas de los señores del sable, ignora las consecuencias; el puntillero levantando como siempre, los chotos; pero de todas maneras... ¡Sr. Presidente, retirese Vd.!

CLARITO II

Corridos en provincias

Barcelona 14.—Con un lleno rebosante, se celebra la corrida de novillos de D. Rufino Moreno Santamaría, que fueron mansos y difíciles.

Barajas en su primero, saca todo el partido posible que el manso permite. Los matadores estuvieron artísticos en quites. A petición del público Barajas coge las banderillas colocando cuatro pares que le valieron sendas ovaciones. Con la muleta estuvo Fausto valentísimo. Con el estoque dió dos pinchazos y un volapié formidable que hizo rodar al toro sin puntilla. Ovación, vuelta al ruedo, oreja y salida a los medios.

En el cuarto estuvo también Barajas formidable toreando. Vuelve a banderillar y a oír cuatro ovaciones en cuatro soberbios pares.

Con la muleta estuvo valentísimo y con el pinchó recetó un pinchazo y una estocada colosal. Ovación grandísima, vuelta al ruedo, oreja y rabo.

Currillo bien toreando y en quites. Con la muleta valentísimo, siendo ovacionado. Algabeno muy bien en su primero siendo ovacionado. Con la muleta muy valiente. También oyó ovaciones.

En su segundo bien en quites y valiente matando. Fué ovacionadísimo.

Zaragoza, 15.—Con la plaza llena, se celebró ayer la anunciada corrida novillos.

Villata despachó a su primero de media estocada contraria, por la que escuchó palmas.

En el cuarto realizó una faena superior, que remató con un gran volapié. (Ovación y oreja.) Belmonte II estuvo en su primer bicho colosal con la muleta. Lo mató de una estocada y un descabello. (Ovación y petición de oreja.)

En el quinto y, a pesar del molesto viento reinante, hizo una faena valiente. Despachó de media estocada. (Aplausos.)

Zurito en el tercer, superior con el trapo, al que propinó una gran estocada. (Ovación y oreja.)

En el sexto, después de una valiente faena, dejó un soberbio volapié. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Los reyes del boxeo

París 16.—Telegrafían de Londres que el nuevo encuentro entre los boxeadores Dempsey y Carpentier, cuyo contrato acaba de ser firmado, tendrá lugar en París o en Londres.

El importe de la «bolsa» es de 75.000 libras esterlinas, que se repartirán en 50.000 para el vencedor y 25.000 para el vencido.

Esta considerable suma ha sido ofrecida por un rico propietario inglés de cuadras de carreras.

En lo que concierne al «match» Carpentier-Lewis, la desagradable impresión que se manifestó después del encuentro a consecuencia del golpe que dejó «knock-out» a Lewis, parece haberse borrado por completo. Todos los competentes en el boxeo han reconocido y hecho público que dicho golpe fué perfectamente regular.

De provincias

Valencia 15.—Llegó el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor conde de Altea, que fué recibido en la estación por las autoridades y numerosos amigos políticos y particulares. Después de descansar unos momentos hizo la visita oficial al alcalde.

El Ayuntamiento le obsequió con un banquete en los viveros municipales.

A las seis de la tarde dió en el domicilio del Fomento Industrial una interesante conferencia sobre el funcionamiento de la Oficina Internacional del Trabajo y su actuación en ella. El selecto y numeroso público que escuchó la conferencia aplaudió y felicitó al orador.

El martes marchará a Alcira para asistir a la fiesta de homenaje a la vejez.

El conde de Altea está siendo objeto de generales demostraciones de simpatía.

Sos infantas doña Luisa y don Carlos

Procedentes de Sevilla llegarán esta noche a Madrid las infantas doña Luisa y D. Carlos de Borbón.

Vienen con objeto de pasar unos días al lado de su hijo el infante D. Alfonso, que ha regresado con los escuadrones de Húsares.

Mientras permanezcan en esta Corte se alojarán en las habitaciones de Palacio que ocupó la infanta doña Isabel.

EL PATRÓN DE MADRID

Con gran pompa, con selecta y numerosa concurrencia se verificó el acto de la apertura del arca de plata que guarda los restos de San Isidro, patrón de Madrid.

La ceremonia fué presidida por el obispo de Madrid-Alcalá, y asistieron las representaciones del cabildo y del clero parroquial, el primer teniente de alcalde, Sr. Plaza Carranque, en nombre del conde del Valle de Suchil y el oficial mayor del Ayuntamiento, Sr. Ayllón, representando al secretario de la Corporación; el marqués de Peñafuerte y conde de Paredes de Nava, pariente de Juan de Vargas; el doctor Fort y el presidente del gremio de médicos y de la Cofradía de San Eloy.

También asistió al acto, en representación del Rey, el intendente de la Real Casa, señor conde de Aybar.

Reunidos todos, y en presencia de un notario, que levantó la correspondiente acta, se procedió a la apertura de las arca exteriores e interior con las llaves que guardan los diversos representantes ya mencionados.

Al realizarse la operación se advirtió que faltaban dos llaves, pero esta deficiencia fué subsanada con el empleo de la que se conserva en Palacio, la cual se adapta a todas las cerraduras.

Después fué trasladado el cuerpo de San Isidro a la capilla de la Soledad, donde permanecerá hasta hoy, a las tres de la tarde, en que será expuesto al público hasta el día 19, en que se repetirá la ceremonia de ayer para cerrar nuevamente el arca.

El alcalde que por sus múltiples ocupaciones no pudo asistir al principio del acto, se presentó en la catedral antes de terminar aquel.

La medalla del centenario es obra del señor Amaya, y su original dibujo consiste en un coronado coronado por un grupo estilizado en cuyo centro aparece la imagen de San Isidro en actitud de orar, asistido de dos ángeles. Al reverso ostenta esta inscripción: «Recuerdo del tercer centenario de la canonización de San Isidro».

Se han acuñado medallas en vermeil, plata oxidada y aluminio, cuyo precio, respectivamente, es de 7,50, 5 y 0,75 pesetas, con lazo, vendiéndose también las últimas al precio de 0,50 sin lazo.

Podrán adquirirse en la catedral, ermita del Santo, capilla de San Andrés y Centro de Defensa Social, Fernanfior, 4.

Para sufragar los enormes gastos que han ocasionado todas las fiestas de este Centenario, se admiten donativos, por modestos que sean, en la Secretaría de cámara del Obispo, despachos parroquiales, Centro de Defensa Social, Fernanfior, 4; librería de Fe, Puerta de Sol, 15; comercio de Ana oreña, Espoz y Mina, 1; Mellerio, Carrera de San Jerónimo, 3; banquero Corrales, Toledo, 39, y en casa de cualquiera de las personas que componen las Juntas.

Ayer y hoy ha estado la pradera concurrísimas; personas de todas las clases sociales han visitado al Santo en su ermita y a los vendedores de silbatos y rosquillas en sus puestos, a pesar de que el día amenazaba lluvia, y es ya tradicional que no falte en este señalado día, cosa que entristece a vendedores y visitantes, pero que alegra a los agricultores y satisface una verdadera necesidad.

SUCESOS

El domingo, a las ocho y cuarto, ocurrió un sangriento suceso, del que fué víctima inocente un desventurado niño.

A dicha hora pasaba por la calle Carretas Sofía Manzano Gil, de veintinueve años, casada, a quien acompañaba Lorenzo Olivo García, de treinta años, comerciante y primo del esposo de Sofía.

Con ellos iban un hombre y una mujer cuyos nombres desconocemos.

Cuando llegaron frente al número 35 de la mencionada calle, cruzóse con ellos el marido de Sofía, José García y García, de cuarenta y siete años, sirviente y sin domicilio.

Según parece, este sujeto sospechaba que su mujer no le guardaba la fidelidad debida. Las asiduidades de Lorenzo y la afabilidad con que Sofía acogía siempre a éste fueron el origen de dichas sospechas, que al fin pudo confirmar José.

Al encontrarlos ayer y ver patente su desgracia, el marido, enloquecido por los celos, sacó del bolsillo una pistola Browning, de calibre 6'25 y con ella hizo tres disparos, ninguno de los cuales hizo blanco en Sofía ni en su amante, que huyeron despavoridos. Pero la fatalidad dispuso que uno de los proyectiles fuese a herir al niño de diez años Julio Suárez Salcedo, domiciliado en la calle de Canarias, 23.

La infeliz criatura, que iba en compañía de su madre, se trasladó por su propio pie a la Casa de Socorro, donde falleció a poco de entrar.

También resultó herida en la nalga izquierda D.ª Josefa Méndez Bringa, de 23 años, hermana del conocido dibujante del mismo apellido.

LAS CORTES

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 15 DE MAYO DE 1922

El conde de Bugallal abre la sesión a las tres y cinco. Las tribunas desanimadas. En los escaños desiertos. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el ministro de Hacienda. Dedicada toda la sesión a la discusión del proyecto de reforma tributaria continúa aceptando la Comisión una enmienda del Sr. Auñón al artículo primero.

El mismo diputado presentó otra enmienda al mismo artículo en la que pide que sean las Diputaciones provinciales las encargadas del cobro del impuesto de carruajes y automóviles de lujo.

El Sr. Rodríguez de Viguri por la Comisión, se opone a ella manifestando que es más lógico y justo que dicho impuesto sea cobrado por los Ayuntamientos, los cuales se quedarán con un 25 por 100 de la cobranza total para poder atender con ello a sus servicios.

Rectifica el Sr. Auñón y no es tomada en consideración la enmienda.

El Sr. Delgado Benítez defiende otra enmienda en la que pide que la base para el impuesto de automóviles fuese *ad valorem* y no por la dimensión de la cilindrada.

Por la Comisión le contesta el Sr. Canals no aceptándola, fundándose para ello en que el impuesto por la cilindrada es el que rige actualmente en Francia y Alemania por ser el más equitativo, mientras que el establecido a base del *ad valorem* sólo tiende a favorecer determinadas marcas.

El marqués de Olérdola presenta otra en la que pide que no se incluyan en el impuesto de automóviles de lujo a los autos industriales.

El ministro de Hacienda le manifiesta que ya se tiene ello en cuenta en el proyecto, pues los automóviles dedicados a uso industrial pagarán un 50 por 100 menos que los de lujo.

En vista de ello, el marqués de Olérdola retira su enmienda.

El Sr. Benítez de Lugo consume un turno en contra la totalidad del art. 1.º pidiendo que el impuesto sobre carruajes y automóviles de lujo lo cobren las delegaciones de Hacienda y no los Ayuntamientos.

Por la Comisión le contesta el Sr. Ruano exponiendo nuevamente en nombre de aquella los motivos existentes para que sean los Municipios los que cobren el citado impuesto.

El Sr. Romeo consume otro turno en contra del mismo artículo lamentándose de que al establecer el impuesto por carruajes de lujo no se haya cuidado nadie de definir lo que es un carruaje de tal clase.

Tal como se ha establecido el impuesto puede asegurarse que lo mismo va a pagar una modesta tartana de Alcalá de Henares que un landó de un magnate madrileño.

Entra luego a analizar el procedimiento que va a emplearse como base del impuesto sobre los automóviles.

Se muestra contrario a tomar como base la cilindrada, demostrando con cifras que por este sistema el dueño de un automóvil modesto va a pagar tres o cuatro veces más que el propietario de un verdadero automóvil de lujo.

Cree que el impuesto debe establecerse por *ad valorem* y conforme a tarifas establecidas por el ministerio de Hacienda.

El Sr. Canals, por la comisión le manifiesta que nada más justo que establecer el impuesto sobre la base de la cilindrada, como así lo entendieron los propios técnicos.

Rectifica el Sr. Romeo intentando demostrar el gran inconveniente de no definir lo que es una carrocería corriente y carrocería de lujo.

No se pueden establecer impuestos sin previamente fijar la clasificación a que han de someterse y si se establecen la fiscalización por ocultaciones o falsedades será sumamente difícil cuando no imposible.

Después de unas breves intervenciones del señor ministro de Hacienda y el Sr. Goyoga respecto a la forma y a la cuantía de la intervención de las Diputaciones y Ayuntamientos en la exacción del impuesto, se aprueba el artículo 1.º

El Sr. Auñón presenta varias enmiendas al artículo 2.º (Este comprende todo lo referente al impuesto sobre transportes terrestres y fluviales.)

El sentido de la enmienda del Sr. Auñón es que se grava de manera escandalosa a las Empresas de transportes por automóviles.

Esto es tanto más injusto, cuanto que el Estado no se cuida de la conservación de las carreteras, con lo que se camina derechamente a la desaparición de esta clase de tráfico.

Le contesta el Sr. Ruano por la Comisión. Se desecha otra enmienda del señor marqués de la Viesca y se aceptan una del señor Salvatella y otras dos más, y se aprueba el artículo 2.º

La Comisión acepta un voto particular del Sr. Benítez de Lugo en la parte que se refiere al artículo 3.º

Como el voto particular afecta además a otros artículos del proyecto, se suscita un debate sobre si el Sr. Benítez de Lugo defenderá los puntos del voto al ser discutidos los artículos respectivos.

El señor presidente sustenta el verdadero sentido reglamentario de que los votos deben apoyarse de una sola vez, aunque en alguna ocasión, si la Comisión lo propone, puede defenderse el voto por partes.

Intervienen los Sres. Benítez de Lugo, Torres Beleña y Canals, y se acuerda que se aplaque la discusión de los otros particulares del voto hasta que se conozca el parecer de la Comisión respecto a ellos.

La Cámara acuerda incorporar el voto particular al dictamen.

Se acepta una enmienda del Sr. Auñón, y se entra en la discusión del artículo, que es aprobado.

El Sr. Benítez de Lugo consume un turno contra la totalidad.

El Sr. Ventosa protesta contra la indeterminación del proyecto, que viene a ser una autorización en blanco al Gobierno para que imponga sus arbitrios sobre tales o cuales artículos o servicios sin fijar las bases para dicha tributación.

En virtud de las manifestaciones del diputado catalán, la Comisión acuerda que el voto particular del Sr. Benítez de Lugo se apruebe como artículo adicional.

El Sr. Romeo hace unas consideraciones para que se tengan presentes cuando se discuta dicho artículo adicional.

Se aprueba el art. 3.º

Se pone a discusión el 4.º, que se refiere a la modificación de la ley de Timbre.

El Sr. Torres Beleña retira su voto particular; se acepta uno del Sr. Rodríguez de Viguri, y el Sr. Benítez de Lugo defiende otro, del que la Comisión aceptó una parte.

Le contesta el Sr. Ruano, de la Comisión. Rectifican ambos señores.

El Sr. Pedregal defiende una enmienda que propone se conceda franquicia postal al Instituto Nacional de Previsión.

El Sr. Rodríguez de Viguri, aparte aplaudir los fines sociales de dicha institución, defiende el dictamen, según el cual se le autoriza para seguir usando la media franquicia que venía disfrutando.

Rectifica el Sr. Pedregal, se desecha la enmienda y el señor presidente levanta la sesión a las ocho y media.

Marruecos

El comunicado de anoche. Situación de las fuerzas.—Una agresión rechazada.—Apazamiento de una operación.

El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, dice a este ministerio lo siguiente:

«Acabo de regresar a Tetuán. En zoco El Jemis ha quedado al frente de las fuerzas Ceuta-Tetuán el general Marzo, y en el vivac de Dexiar, con las de Larache, el general Sanjurjo, con los cuales estoy en constante comunicación telefónica.

Mañana pensaba se hiciera un acto de presencia sobre la cabila de Sumata, donde aun existen focos de rebelión, por fuerzas del general Marzo, mientras las de Larache regresaban a su campamento de Mexeraj remontando el valle de Telatza de Beni-Isef; pero el mal tiempo obliga a aplazar a pasado mañana lo proyectado.

Hoy se ha trabajado con gran actividad en la organización de la zona recién ocupada.

En territorio Larache ayer fueron atacados servicios protección aguada y posición de Samma, siendo rechazada agresión por fuerzas policía y jarca, recogiendo muerto del enemigo que, según confidencias, es el jefe de Dar-Karmut.

En Melilla, sin novedad incluso el Peñón. En Alhucemas, sólo algún fuego de fusil.»

Los heridos de Tazarut

Llegada de un convoy.—El comandante Medina.—Los tenientes García Sánchez y Corro.

Ceuta 15.—En tren especial han llegado 42 soldados heridos en las últimas operaciones, y 43 enfermos. Además han llegado cuatro oficiales y seis sargentos heridos. Todos han embarcado en el buque hospital *Barceló*, con rumbo a Málaga, juntamente con otros 106 heridos hospitalizados aquí.

Hicieron el embarco de los heridos los sanitarios, los médicos y las damas enfermeras, que vinieron acompañándolos desde Tetuán, y las damas del hospital de la Cruz Roja de esta plaza.

El comandante de Regulares D. José Medina Jiménez, que fué herido al mismo tiempo que González Tablas, después de operado ha tenido alguna mejoría. Su desgracia inspira mucho interés, porque está aquí muy bien relacionado.

A consecuencia de las heridas sufridas en los últimos combates, ha fallecido en el hospital de Tetuán el teniente de Caballería don Luis García Sánchez.

Un camión automóvil de Sanidad lo condujo a esta plaza. Se ha verificado su entierro, que ha constituido una imponente manifestación de duelo, y que fué presidido por las autoridades civiles y militares.

El féretro que iba envuelto en la bandera española, llevaronlo los compañeros del difunto hasta el coche estufa, que llevaba muchas coronas.

Una música militar y una sección de Caballería del regimiento de Victoria Eugenia, al cual perteneció el teniente García Sánchez, le rindió honores.

El teniente de Regulares de Tetuán D. Luis Corro murió en la toma de Tazarut el día 12. Su cadáver embalsamado en el hospital de Tetuán, lo llevan individuos de su familia, que han llegado aquí para enterrarlo en Ronda.

El cadáver de González Tablas

Recibimiento emocionante.—El entierro.—Manifestaciones de pésame.

Ceuta 15.—Hoy a mediodía no ha podido ser traído el cadáver del heroico González Tablas, embalsamado ayer en Tetuán.

El recibimiento ha sido realmente indescriptible por lo emocionante.

En el hospital central se instaló una capilla ardiente, donde ha sido depositado el féretro, al que se dará sepultura mañana en el panteón de la familia Cerni, a la que pertenece la distinguida viuda del heroico jefe.

El acto se ha demorado hasta mañana, por tener que presidirlo el alto comisario en representación del Rey.

Por orden del Gobierno se dispensarán al cadáver el máximo de honores.

Se han recibido millares de sentidos telegramas de pésame, tanto oficiales como particulares y muchos del extranjero.

Se espera a muchas personalidades y miembros de la familia que han expresado su deseo de asistir al entierro.

Las Funerarias han agotado todas sus existencias de coronas, y hoy llegarán muchísimas más enviadas de la península.

El ministro de la Guerra a Melilla

Melilla 16.—Aquí se dice que en breve vendrá a visitar esta plaza y posiciones el ministro de la Guerra, acompañado del jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru.

Repatriación de tropas

Nuevos embarques

Melilla 16.—Han marchado a Almería el batallón de la Corona y a Málaga el grupo de Artillería del cuarto de campaña, que regresa a Granada por ser el primer regimiento que vino a Marruecos el verano pasado.

También han marchado dos compañías de Ingenieros del regimiento de Ferrocarriles.

Todas las fuerzas han sido despedidas con entusiasmo.

Hállase preparada para embarcar la batería de posición.

Notas políticas

La reforma tributaria

En el Consejo celebrado el domingo informó el Sr. Bergamín a sus compañeros de dos proyectos de reforma tributaria.

Uno de ellos, que se refiere al impuesto sobre el capital, figuraba en el plan del ministro de Hacienda del anterior Gobierno. Lo denominaba el Sr. Cambó impuesto sobre el patrimonio, y el Sr. Bergamín, al hacerlo suyo, lo presenta con modificaciones importantes, y lo titula de impuesto sobre el capital.

En su proyecto, el ministro regionalista gravaba con un impuesto de 1 por 1.000 el capital que producía renta.

En el que presenta el Sr. Bergamín grava todo el capital, produzca o no, y además, el impuesto que establece es progresional, empezando por 1 por 1.000 y pudiendo llegar hasta el 5 por 1.000.

El proyecto, aprobado por el Consejo, será presentado a las Cortes acaso mañana.

El relativo a cerillas consiste en aumentar las clases. Se crea una de cerillas de lujo y se ensayará la fabricación de la cerilla de madera.

Anunció también el ministro de Hacienda otro proyecto estableciendo una contribución sobre los Círculos que explotan determinados recreos.

Este proyecto será examinado en otro Consejo.

Elecciones parciales

En la elección parcial celebrada el domingo en Cuenca, fué elegido senador D. Fernando Muñoz Balsalobre, de filiación conservadora.

Por el artículo 29 ha sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Llanes el conde de la Vega del Sella, conservador.

También ha sido elegido senador por la provincia de Huesca, D. Andrés Martín Vargas, liberal.

La concentración liberal

Para el domingo próximo se preparan dos actos por la concentración liberal, uno en Lorca, en donde hablará D. Melquiades Alvarez, y otro en Burgos, en el que hará uso de la palabra el Sr. Gasset, que, como se recordará, tuvo que aplazarse.

Lo mismo con D. Melquiades Alvarez que con D. Rafael Gasset irán representantes de las otras agrupaciones concentradas.

Parece que los reformistas de Barcelona han invitado a su jefe para que vaya a dirigirles la palabra en fecha próxima.

Indultos de pena de muerte

Ayer firmó el Rey los siguientes decretos de indulto de pena de muerte:

Antonio Novat Miguela, condenado por la Audiencia de Lérida.

María Rodríguez Pérez, por la Audiencia de León.

José López Heros, Zamora.

También ha firmado un decreto concediendo la libertad condicional a 270 penados de la jurisdicción ordinaria, y otro a 24 del fuero de Guerra y Marina.

El Instituto de Comercio e Industria

Por un Real decreto del ministerio del Trabajo aprobado en el Consejo celebrado el domingo se creará en breve el Instituto de Comercio e Industria.

Se trata de un Cuerpo consultivo del Gobierno en cuanto afecta a la legislación de la industria y del comercio, y que sea a la vez órgano de e investigación, recopilación, ordenación y divulgación de cuanto pueda servir para estudio de los problemas económicos colaborando en la orientación de la política industrial y comercial de España.

Los estudiantes portugueses en Madrid

El concierto de ayer en el Español
Los estudiantes portugueses han sido objeto en Madrid de una acogida entusiasta y verdaderamente fraternal.

Ayer, en el Español, dieron su primer concierto el Orfeón Académico y la Tuna Estudiantil de Oporto.

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto, no quedando ninguna localidad vacía.

Al presentarse en el escenario los estudiantes portugueses fueron acogidos con una estruendosa salva de aplausos, que se repitió

una vez terminada la Marcha Real Española y el Himno Portugués, con que iniciaron el concierto, y a cada nueva composición que ejecutaron.

Como era de esperar, el mayor éxito de la tarde lo constituyeron los fados, que fueron cantados magistralmente.

La concurrencia obligó con sus aplausos a que fueran repetidos varios de ellos. También hubo de ser repetida la lindísima canción *Vento d'Otono*, en cuya ejecución se mostraron los estudiantes portugueses insuperables.

Al terminar el concierto se dieron vivas a España, a Portugal y a la unión hispano-lusitana.

Noticias

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid, al reconstituirse en las últimas elecciones, ha decidido dar gran impulso a la actuación de las diversas Secciones que comprende, y, al efecto, el presidente de la de Conferencias y Adelantos científicos, Sr. Barrio y Morayta, de acuerdo con el del Centro, Sr. Sáinz de Baranda, y de la Junta de dicha Sección, han organizado una serie de conferencias en el teatro del Centro y otras en el local del mismo; inaugurándose aquéllas con una que sobre el tema «Madriñerismo» dará el Excmo. Sr. D. José Francos Rodríguez en el día de hoy del día 19 del actual, a las seis de la tarde, de teatro de esperar que ha de resultar interesante.

La conferencia del presidente de la Asociación de la Prensa, por que como periodista ilustre, ex alcalde de Madrid, que lo fué dos veces, y madrileño, es muy conecedor de las necesidades de esta corte, por la que siente ferviente amor.

Los socios pueden recoger las localidades en la Secretaría del Centro (Puerta del Sol 11, principal) hoy ma tes 16, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, y las sobrantes el público los días 17 al 19, a las mismas horas.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos Gran Vía 8.

El doctor D. Sebastián Recaséns continuará su discurso «Tratamiento de la placenta previa», y el doctor Botín hablará sobre el mismo tema.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica y pública el jueves próximo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

El doctor Castresana tratará sobre «La vacuna autógena en la operación de la catarata», y el doctor García Mansilla presentará una enferma de «Exenteración de órbita».

El doctor D. Antonio Navarro Fernández dará un curso de enfermedades de la piel y sifilografía cutánea y visceral los martes, jueves y sábados, de cuatro a seis de la tarde, en su consulta del Real hospital del Buen Suceso.

La matrícula es gratuita para los médicos e internos.

Las conferencias que durante la segunda quincena del mes actual, a las siete de la tarde, pronunciarán en el local del Real Colegio de Farmacéuticos (Santa Clara, 4), los eminentes catedráticos de la Facultad de Farmacia doctores D. José Casares Gil, D. Obdulio Fernández y D. Francisco de Castro, son, respectivamente:

Sábado 20.—«Origen de los fermentos».

Sábado 27.—«Microbiología aplicada a la Farmacia».

Espectáculos

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30. La flor en el libro y La en error.

CÓMICO. (Compañía Concha Torres).—A las 6,30, y 10,3. El secreto y Una gofa.

COMEDIA.—(Compañía cómica-dramática) A las 10,30. Es mi nombre. A las 6, los polos bien.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,3. La hora mala.

LARA.—A las 10,3. Frente a la vida y Arrea cocho.

FUENCARRAL.—A las 6. Distinción y El pillevo de París. A las 11, Sangre gorda y La garra.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—Secciones a las seis y media y diez y media.—(Lunes y sábados aristocráticos; miércoles, de moda.)

COLISEO IMPERIAL.—A las 10 y 3: La casa del señor cura, Casilda Vela. A las 6 y 30: El cuarto de gaitina y Casilda Vela.

INFANTA ISABEL.—Temporada de primavera.—A las 6,30 y 10,30: Frente a la vida.

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA, MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Názi el 5 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Monte-

video y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.

Salida de Coón, para Sabalilla, Curaçao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.



Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene estable-

cidos los servicios de los puertos de Mediterráneo a New York, puertos continentales a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se autorizan oportunamente en cada viaje.

Estos viajes admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quilpuco-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaj. para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consigl. s. o.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaqueró, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. E. rrique F. Molero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. licio de Comunicaciones... Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (R. tico Obrero)... contabilidad y Teneduría de libros.
D. Don Luis V. anov, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rúbio. Director del internado, D. Andrés Chiclina, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y D. J. MARTÍN DE LEÓN, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.
Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRA
Escritura: P. A. de Caza y Tiro de Frenó

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE Análisis gramatical (R. A.) Lengua francesa (oposiciones y bachillerato) Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos
Duque de Liria, 4, bajo derecha

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores
NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, St. D. Róm o Bosch y Alsina.—En Valencia Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas,
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd.

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques

Pinturas para las obras muertas y para uso general

Colores exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D Buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carroceras y naves) BOOTTOP, y del sin rival Híndola (estas es ALADIN)

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode. (Reservados todos los derechos de esta Compañía)